

Деловой САЯНОГОРСК

Городская еженедельная газета

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

- ВЫБОРЫ - 96
- ПРИРОДА И МЫ
- К ДНЮ ЭНЕРГЕТИКА
- СЛУЖБА - 01
- РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ
- ПРОГРАММА РТР, ОРТ, ТВ-8

19 декабря 1996 года
Четверг
№ 97-98 (357-358)

22 декабря - День энергетика

Поздравляем всех энергетиков Хакасии с профессиональным праздником! Желаем успехов в вашем нелегком труде, с оптимизмом глядеть в будущее. Желаем всем здоровья, семейного благополучия и самое главное - выжить в наше нелегкое время. Редакция газеты "Деловой Саяногорск"

Было время, когда все внимание нашей страны сосредоточил на себе маленький клочок земли в Карловом створе. Здесь претворялся в жизнь грандиозный советской пропаганде, он должен был затмить по величине и мощности всех себе подобных во всем мире. Когда рухнул "железный занавес", оказалось, что где-то в Латинской Америке на реке Парана уже построена плотина по параметрам, значительно превышающим сибирский гигант. Но как

ремонт один из десяти агрегатов. Около него суетились эксплуатационники. Здесь же повстречали мы слесаря Александра Медведева. Шла обычная повседневная работа.

Сегодня, так уж случилось, Саяно-Шушенская ГЭС несет основную потребительскую нагрузку в объединенной системе "Сибирьэнерго". Где-то на теплостанциях не хватает угля, где-то оборудование изнашивается...

сложно осуществить. И финансовые проблемы есть, да и многие заводы - изготовители оказались за рубежом".

Беседа с главным инженером, я не могла не спросить его о том, как подготавливается обслуживающий персонал для станции. Ведь для обслуживания сложной техники нужны высококвалифицированные кадры.

Персонал у нас уникальный, - ответил Валентин Анатольевич. Это и турбинисты, гидротехники,

предприятий различных форм собственности не оказывают своему работнику никакой социальной поддержки. И все же хорошо, что наша электростанция не спешит оказаться в их числе. По-прежнему ею содержится детские сады, профилакторий, пионерский лагерь и многое другое. Хоть и трудно сейчас, но извлекаться от них никто не собирается. Конечно, может быть сегодня и сама жизнь заставляет. Коллективно выжить всегда было легче. Силами гэсовцев

ведется строительство жилья. Летом в подсобном хозяйстве заготавливаются продукты на зиму. И, как точно определил Валентин Анатольевич: "Ведем натуральное хозяйство, только не шьем одежду и обувь, не в заимозачету приобретаем все, что может пригодиться. Помогаем своим пенсионерам, оказываем помощь в лечении. Делаем все возможное, чтобы хоть как-то поддержать свой трудовой коллектив (а он насчитывает более 700 человек) и их семьи".

И в заключение нашей встречи В.А. Стафиевский пожелал всем нам выжить. "А энергетикам ухитриться поработать так, чтобы наши люди не остались без тепла и света. Нынешняя зима будет испытанием на прочность и энергетиков в первую очередь". Прощаясь со своим собеседником, покидая здание электростанции, из окон которого струился мягкий свет, я думала о том, что несмотря на все непростые перипетии, есть еще "островки", в которые перенесено из прошлого много хорошего, что помогает нам жить.

Светлана ХОРОШИЛОВА

то ни было за рубежом, у нас в стране Саяно-Шушенская ГЭС по-прежнему самая мощная из всех типов электростанций. Конец 1996 года. Уже никого не удивляет соседство частного капитала и государственных предприятий. Все средства массовой информации твердят об экономическом кризисе, лизинге, топинге. О героине последних пятилеток вспоминают лишь тогда, когда заходит вопрос о собственности РАО ЕЭС или о цене на электроэнергию. А как поживает сейчас плотина у подножия Саян? Как живет и трудится ее коллектив? Задавшему поподробней узнать об этом, я отправилась в Черемушки. В машинный зал, сияющий саянским мрамором, мы прошли вместе с Олегом Олегавичем Рейником, начальником электростанции. Оперативный персонал, который в смену насчитывает всего около десяти человек вместе с Майской ГЭС и ОРУ-500, непрерывно контролировал работу станции. Выведен плановый капитальный

История и будни



Силовое оборудование станции, в которое входят турбины, генераторы, мощные трансформаторы, выключатели по качеству и надежности не уступает мировым образцам развитых стран". - отметил в нашей беседе Валентин Анатольевич Стафиевский, главный инженер станции. "А вот управляющая автоматика - пока нет. Хотя она намного лучше, чем на отечественных предприятиях. Выполнена на логических элементах, но не отличается высокой надежностью. В перспективных планах у нас намечена замена автоматизированных систем управления, выработавших свой ресурс. Но пока это

Как живешь, СШГЭС?

геодезисты, инженеры, электрики, электромонтеры самых высоких разрядов. Когда Саяно-Шушенская ГЭС еще строилась, выпускники технических учебных заведений были приглашены на рабочие и инженерно-технические должности в Красноярскую ГЭС. Там они прошли хорошую подготовку для работы на Саяно-Шушенской. Многие руководители наших подразделений прошли через это. Сейчас мы уже прочно стоим "на ногах" и можем готовить специалистов прямо на рабочих местах.

Но ситуация в стране такая, что работу найти с каждым днем все сложнее. К нам уже образовалась очередь. И мы теперь можем выбирать. Нам сейчас сотрудникам невыгодно работать

Обращение

Уважаемые сограждане, дорогие женщины, матери, подруги!

К Вам, Вашим сердцам, мое обращение. Трудное время переживает наша Отчизна. Падают производство, продолжают рушиться связи, не выплачивается заработная плата, пенсии, растет бескультурье, увеличивается смертность.

Наше время переходной экономики характеризуется борьбой за государственную власть, и это стало уделом не только политиков, но и крупных предпринимателей. Капиталу, как и нам, нужны гарантии от правового беспредела в неправом государстве. Но капитал сможет сам себя защитить! А кто защитит нас, наших детей, отцов и матерей, которые уже поставлены на грань выживания? Только сами!

Послушайте голос своего Разума и Сердца! Сделайте выбор не только для себя, но и для детей и внуков! Жду на избирательных участках 22 декабря 1996 года.

С уважением и благодарностью Галина Салата, кандидат в депутаты Верховного Совета Республики Хакасия по округу № 30.

Вести из Администрации

СЕССИЯ ГОРСОВЕТА

Пятнадцатого декабря в Большом зале Администрации прошла очередная, 19-я, сессия городского Совета депутатов. На заседании был уточнен бюджет города на 1996 год; приняты решения ходатайствовать перед Советом министров и Верховным Советом Республики Хакасия "о возмещении денежных средств Саяногорского в сумме 42,5 млрд. рублей". Принятые решения: "об установлении размеров платы за выдачу и продление разрешений и лицензий на хранение оружия юридическими и физическими лицами"; "об отмене Положения о лицензировании торговли товарами, облагаемыми акцизным налогом"; "о контроле за использованием поступающих средств в городской бюджет" другим вопросам.

Сверх повестки дня депутаты заслушали Обращение Совета директоров о бедственном положении в школах. На основании его и, учитывая: что в катастрофическом положении находятся работники и других бюджетных сфер, принят решение: направить Обращение Правительственной телеграмму в российские республиканские органы власти от Администрации городского Совета депутатов.

В Государственной Думе

Совет Федерации одобрил принятый Госдумой Закон "О повышении минимального размера пенсии в порядке индексации и перерасчет государственных пенсий в РФ".

Документ предусматривает повышение пенсии с ноября в 1,1 раза, что потребует дополнительных расходов в сумме 825 млрд. рублей в месяц, в том числе 96 млрд. рублей из федерального бюджета.

Внимание: поправка

В газете за 5 декабря в номере 93-95 информации "Результаты голосования по выбору депутатов Верховного Совета РХ в город Саяногорск" при наборе допущен ряд неточностей.

- Следует читать:
1. Абросимов В. Л. - 12,1% (360);
 2. № 28 - проголосовало 2597 человек - 50,1% (общего числа избирателей округа. Вышли в второй тур: Адамова Л. С. - 30% (774), Рыбаков Р. - 19% (493);
 3. Дерипаска О. В. - 25% (803).

Социальный аспект

ПЕРВЫЕ ПИТОМЦЫ

Саяногорский филиал республиканского реабилитационного Центра для детей с ограниченными возможностями 9 декабря встретил первых посетителей. Ими стали дети из малообеспеченных и неблагополучных семей из Бейского и Богградского районов.

Филиал, расположенный в поселке Майна в бывшем детском саду "Звездочка", открылся 13 сентября этого года. Но тогда из-за отсутствия некоторого оборудования столовой он не смог принять будущих питомцев.

Дети направляются в Центр по путевкам Министерства социального обеспечения Республики, которое и снабжает его по возможности всем необходимым. Пока ребятишек только двадцать четыре. Но в дальнейшем здесь планируется прием шестидесяти детей по 4 группы, которые комплектуются по признаку пола от 4 до 14 лет. Они будут отдыхать, питаться 5 раз в день, ходить в школу, играть, рисовать, петь, танцевать, (нет, правда, пока музыкального работника), общаться друг с другом.

Помимо учебы и забав, ребятишек ожидает медицинский осмотр, на основании которого они будут здесь проходить лечение. Планируется организация физикабинета. Еще не совсем укомплектованы группы всем необходимым. Мало игрушек. Прибывшие детки из неблагополучных семей плохо одеты, а некоторые почти разуты. И поэтому в Центре будут рады любой помощи: будь то одежда, книжки, игрушки, продукты и многое другое. Но кое-что уже подарили. Например, дети из Майнской школы принесли одежду и учебники. Фирма "Саянвнешторг" к открытию Центра тоже сделала подарок.

По словам заведующей - Валентины Владимировны Бариновой - все, что здесь создано, направлено на то, чтобы приехавшие сюда ребятишки из неблагополучных семей смогли "хоть чуть-чуть отогреться".

Расчетный счет реабилитационного Центра для детей с ограниченными возможностями: ООО 619434; МФО 049502000; РКЦ г. Саяногорска; ИНН 1902004453

Наш корр.



"За детство счастливое наше спасибо, родная страна", - так совсем недавно могли сказать наши дети. Мы же сетовали на то, что они многого недополучают. А государство напугалось, стремясь сделать больше. Сейчас, когда проблемы детства и общества, детства и государства приобретают все более социально опасный характер, мы про них вроде бы забыли. А на самом деле, проводя реформы, "демократизацию" и прочие "зациии", мы выплеснули и ребенка. И это в буквальном смысле. Цифры, которые я привожу сегодня, взяты из документов федеральных органов власти, периодической печати. Но

Горькая действительность Нищета детства

читать, не энергозатрат. Как следствие замедленное умственное и физическое развитие детей. Заботой родителей является также одеть, обути детей. Но решить эти проблемы так же трудно, как и накормить ребенка. Наша промышленность, по оценкам специалистов, производит в год одно платье на каждого из девочек от года до 17 лет, одни брюки на семерых детей; одну куртку на пятерых, одну пару обуви на 33 ребенка, одну рубашку на двух мальчиков. Для малышей - одну кофяку на 9 детей до 3-х лет. Все остальное, что есть на наших прилавках, - импортное и по соответствующим ценам. А если принять во внимание, что 80% семейного бюджета у 90% населения уходит на питание, то становится ясной недостаточность имеющихся детских товаров для абсолютного большинства семей. Национальным бедствием в стране во время гражданской войны была детская беспризорность. Сегодня, в мирное время, более 500 тыс. детей стали, как именуют в официальных документах "детьми-сиротами и детьми, лишившимися попечения родителей". Только в одном нашем маленьком городке их 148 человек. Но на самом деле только у 5% нет отцов и мам. Растет число неблагополучных семей, из которых вытесняются на улицы города и пригородов становящиеся попрошайками. В государстве более 400 тысяч детей-инвалидов. Цифра эта станет больше, если привлечь внимание детей к дефектам умственного и физического развития. Дети мстят государству за забросанность, экономию на них. Последние три года в стране составили более 20% преступлений возрастом до 16 лет. Дети начинают сколачиваться в преступные группы, состоящие из подростков, составляющие в учете в милиции, достигли 41,7 тысячи. Как мы, взрослые, допустили страшный обвал в детское государство? Жизнь наших детей - это не вопрос, как часто о общественно-политическом движении примкнуть или какому богу молиться. Проблемы детства - это проблемы жизни нации. Ктс Ребе сити; счет.

Выборы - 96

Виталий Абросимов - кандидат в депутаты

Виталий Леонидович Абросимов Например, по его инициативе на вышел во второй тур голосования за сессии Верховного Совета депутатский мандат в Верховный Республики в повестку был включен Совет Республики по 27 вопрос о выделении денежных избирательному округу. средств для беженцев, проживающих в Хакасии. Им поднимается вопрос об увеличении бюджета Саяногорску. В результате чего бюджет увеличили на 5%.

Он родился 26 января в 1943 году в селе Троицком Калмыкской АССР. Закончил авиационное училище и университет в Уссурийске.

С 1965 по 1989 годы проходил военную службу в Вооруженных Силах СССР. Принимал участие в боевых действиях в Египте в 1970-71 годах, в составе авиационного истребительного полка. Служил на Дальнем Востоке и группе Советских войск в Германии. При этом состоял на всех должностях, включая командира воинской части. В 1983 году вверенная ему часть вошла в состав ограниченного контингента Советских войск в Афганистане. Имеет 12 правительственных наград.

В настоящее время В. А. Абросимов - подполковник запаса. Работает главным механиком Майнского автотранспортного предприятия.

В 1992 году был избран депутатом Верховного Совета Республики Хакасия. Не раз он поднимал жизненно важные вопросы на сессии ВС РКХ как для Саяногорска, так и для всей Хакасии.

Выполняя наказ избирателей, В. И. Абросимов вынес на сессию Верховного Совета Республики вопрос о проведении референдума, о принятии Конституции Хакасии. Вопрос о льготах для Саяногорска при оплате за электроэнергию и многие другие вопросы.

В 1995 году В. Л. Абросимов избрали депутатом городского Совета. В этом качестве, помимо своей законодательной деятельности, он помогает жителям города в решении своих наиболее проблем, ведет активную работу.

Друзья, коллеги, люди, обратившиеся к нему, знают Виталия Леонидовича как честного и бескорыстного человека. Он достоин быть депутатом Верховного Совета Республики Хакасия.

Группа поддержки.



БЛАГОДАРИМ!

Благодарим Виталия Леонидовича Абросимова, депутата городского Совета, за помощь, оказанную нам при решении житейских проблем.

Г. ПОПОВА
В. СИЗОНЕНКО

Мудро сказано - не хлебом единым жив человек. Не менее важна для него и пища духовная. Об этом свидетельствуют результаты подписки среди населения города на 1-е полугодие. Из газет, как всегда, лидируют "Аргументы и факты" - (1080 экз.). По-прежнему пользуются авторитетом "Труд" (450 и 500 экз.), "Комсомольская правда" (235 и 142), "Российская газета" (140), "Известия" - 87 (экз.). Среди республиканских газет наиболее читаемы: "ЮСВ" (530), "Хакасия" (280), журналы "За рулем" (290), "Приусадебное хозяйство" (170), "Сельская новь" (130). Не забывают родители изданий, своих малышей. Давними

Подписка - 97

О пише духовной

выписывают наши горожане, добрыми друзьями стали как и много десятилетий тому детям журналы "Веселые назад, журналы "Крестьянка" картин" (70), "Музыка" - (456), "Работница" (115). Не (67) и новый детский журнал "Миша" (152).

"А как же иначе, - говорят наши подписчики, - без газет и журналов нельзя. Почитаешь - и жизнь ярче, интереснее становится."

Как отметила бухгалтер по подписке Солобова Людмила Васильевна: "Подписка прошла хорошо - если сравнивать с результатами прошлого года, то своих читателей мы не потеряли."

Наталья ЗЫРЯНОВА

ГОЛОС РЕЗНИ НЕ ПРОМ

Хороши программы на пост Главы Президиума Хакасия. И совпад: пункты. Оно и пом проблемы - сс обездоленных, пе сельских труженик задержка зарплаты медикам, работ профтехобразования обнажились. И с вопроса "Что делат Главным стал вог Какими средствами? В программах Бу Шавыркина, Смирн этот вопрос не нахо, Правда, у Лебеда, Ц о задаче возвраз пакета акций С Хакасия. Однако эт решение задачи уло Да и одна ГЭС все п ответа на вопрос "К

Только в одной Резникова дан о преступную, мароде вернуть собствен трудом народа, - об а уворованными у т миллиардами г республики. И заг вполне задышат шк вовремя поступит хлебоборок станет хс своего труда.

Шахтер Евгений Резников реше проблему в главном, смотрит в корень, потому 10 пунктов его программы сформулированы кратко, объемно, по рабочему деловито, имеют реальный план быть выполненными. У себя в Черногорске он делает это уже сегодня. У Лебеда А.И. решение проблемы приватизации разьясняется смутно, общих чертах, с добрыми словами сторону социальной справедливости. Птица - хорошо, а шахтер надежен. голосую за Резникова Евгения Львовича. И позиция "Трудовой Хакасия" Резникова. Призываю избирателей: помогите Резникову "берет быка за рога" поможем ему. Дело верное, не буде промашки.

О. КАСПЕРОВИ

Калейдоскоп

Премия - детям

В Совете министров Республики Хакасия двадцать талантливых ребятишек получили денежную премию. Среди награжденных майская художница - десятилетняя Светлана Косовская. Мы надеемся, что эта премия лишь начало систематической работы о юных дарованиях.

Памяти Лермонтова

Двадцать седьмого ноября исполнилось 285 лет со дня рождения великого русского ученого М. В. Ломоносова. Этот день был посвящен литературный вечер, прошедший в одиннадцатом декаде в центральной детской библиотеке. Учащиеся восьмого класса второй школы, пришедшие на вечер, могли узнать много нового о литературном таланте этого ученого.

"Комсомолка" в Сибири

Как известно, богатство России испокон века приращало Сибири. А значит с открытием восьмого декабря предствительства "Комсомольской правды" в Красноярске и появления в "толстухе" КР "Енисей" регионального приложения - сделала ее самой самостоятельной газетой на территории РФ.

Вот так игры!..

Предстерожением для родителей можно считать эксперимент, проведенный психологами в одном из детских садов. Исследователи изучали поведение ребятишек, которым по научному заданию предложили "поиграть в день рождения". Получив игровую картинку, они были поражены. Малыши копируют не теплые поздравительные фразы, но красивое домашнее торжество с угощением и потчеванием. Они до мелочей деталей натурализируют с моделировали классическую "черную" пьянку - распевали "Шумел камыш", лезли целоваться под невнятное бормотание типа "Ты меня уважаешь?", шатались и валились на пол, изображая мертveckи пьяных до потери сознания.

Открытие лыжного сезона

На новых лыжных трассах в районе спорткомплекса п. Черемушки, 21 декабря состоится открытие зимнего сезона. Для участия в соревнованиях по лыжным гонкам приглашаются все желающие. Программа соревнований: 10.00 - приезд, 11.00 - просмотр дистанции, 12.00 - старт.

Калейдоскоп

Поздравляем!
Уровень образования в Хакасии растет. Факт подтверждает статистика: в этом году в республике выросло количество студентов, обучающихся в вузах. Среди них Сергей Павлов, преподаватель экологии, защитил докторскую диссертацию в Сибирском государственном университете. Его наставником в области русского языка является доктор филологических наук Павел Петрович Квашинкин.

СПИД наступает...
Территория Хакасии объявила о начале борьбы с ВИЧ-инфекцией в 1989 году. В этот день объявлен Всемирный день борьбы со СПИДом.

Воловники
Волонтеры из Хакасии участвуют в акции "Воловники", направленную на улучшение экологии в Сибири.

Интервью
Интервью с известным деятелем культуры.

Визит
Визит делегации в другой город.

Охранять!
Охранять памятники культуры.

Все-таки странный год для России, месяц декабрь. И не только из-за оттепелей, сменяющихся морозами, солнечными днями и спешащими их потеснить невиданными метелями. Определенные параллели с этими природными явлениями можно проследить и в общественно-политической жизни страны в последний год.

Разноголосицу нашей жизни и ее полярность можно проследить также по круглым и не очень круглым датам, отношению к ним разных групп россиян. Для одних 5 декабря - "красный день" календаря, ведь в этом году так называемой сталинской Конституции исполнилось бы шестьдесят лет. Для других пять лет левобезжских соглашений - день памяти по канувшему в лету СССР. Кстати, и Советский Союз, как государство, образовался тоже в декабре, но

1922 года. У третьих ностальгию вызывают 19, 21, 26 декабря - дни рождений Л.И. Брежнева, И.В. Сталина, Мао Цзедун, для них эти дни - настоящие праздники. Для кого? Да и вспоминать не хочется, всем известно. Но есть и другие дни, действительно черные: десять лет тому назад огромная часть Армении была разрушена страшным землетрясением - последствия сказываются до сегодняшнего дня. Есть и еще одна, казалось бы на первый взгляд, неприметная дата: два года, как были введены российский войска в Чечню. Не за границу, нет! На свою же собственную территорию. Два года

национальной трагедии, национального позора. Удивительным образом на декабрь выпало еще одно событие: теперь уже вывод войск из Чечни, то есть практически предоставление полной свободы региону для продолжения своей внутренней политики, приведшей к крови, бегству более трехсот тысяч граждан из так называемой Ичкерии в Россию, СНГ.

Два года - чем не юбилей? Только вот юбилей чего? Надо просто сесть, задуматься и вспомнить, предварительно поставив перед собой, но в первую очередь перед регулярно ротируемым правительством и Министрством обороны вопросы: зачем и почему?

В. НИКОЛАЕВ
(Продолжение следует)

Актуально ЗАЧЕМ И ПОЧЕМУ?

И действительно черные: десять лет тому назад огромная часть Армении была разрушена страшным землетрясением - последствия сказываются до сегодняшнего дня. Есть и еще одна, казалось бы на первый взгляд, неприметная дата: два года, как были введены российский войска в Чечню. Не за границу, нет! На свою же собственную территорию. Два года

Вот и закончился год. Худо-бедно, в тревоге и страхе за будущее, но мы прожили его, повторяя как заклинание: пусть будет бедно, но только бы не стреляли! Только бы не стреляли мы сами. Друг в друга. Кто или что нас заставляет делать это? Во все времена людей делало врагами попутное сознание вождей ли, целых народов - какая разница, важно, что это сумасшествие вокруг обращало в прах единственную для всех нас жизнь. Всегда надеясь на добрые перемены, мы по привычке не отрываемся

что он был "лагерем народов" и угрожал всему миру. Так сказано и повторено тысячекратно. Правда, в этом "лагере" горячих точек десятилетиями не было. Теперь же нет такой точки, где бы не опасались, что стрельба вот-вот вспыхнет, или же она идет без передышки. И действительно ли угрожали всему миру чудом уцелевшие, те, что годами не вылезал из окопов, защищая свою землю? Из бедной, но даже недругами признанной Великой, мы превратились в нищую, беспомощную страну. мощный опыт выживания, что сегодняшняя ситуация не кажется нам полным крахом - бывали времена и поуже. И даже не пятьсот лет назад, а всего пятьдесят. Нас убивали миллионы, и добро наше растаскивали по всему свету. Вспомнить хотя бы такую малость, как Янтарная комната. Выезжали и так запрытали, что полвека никто найти не может. И не надо, решили несколько мастеров, точно такую же сделаем. Вот уже десять лет тихо, без помпы, воистину на добром слове восстанавливают по фотографиям и рисункам. Утверждают - работы преимущественно там и остаются, а чужое горе многими по-прежнему принимается как свое. Может быть загадочность русской души состоит не в том, что ее невозможно постичь? Люблю, не только русскую душу, понять до конца невозможно. Загадка в том, что поверженная, кажется, навсегда приниженная Россия все-таки находила силы и возрождалась. На добром слове, на одном крыле.

Преимущественно там и остаются, а чужое горе многими по-прежнему принимается как свое. Может быть загадочность русской души состоит не в том, что ее невозможно постичь? Люблю, не только русскую душу, понять до конца невозможно. Загадка в том, что поверженная, кажется, навсегда приниженная Россия все-таки находила силы и возрождалась. На добром слове, на одном крыле.

Социальное самочувствие НА ДОБРОМ СЛОВЕ

Кажется, все сбилось с толку, спилились, выродились. К несчастью, заморочить людям головы, повторяя ложь изо дня в день, несложно. Но это никогда не бывало поздно. Триста лет дань с поклоннами платили - вот уж когда кричали, что выродился русский народ! - но, что называется, на добром слове, на одном крыле вставал из праха на удивление всем не только выживший, но и талантливый, и рукастый, и работающий, и сильный народ. Еще недавно не знавшие нас недруги, а теперь того меньше знающие друзья и благодетели говорят с нами снисходительно, смотря с легким презрением. Ничего, ничего. У нас такой

стародавнее, но признанное и вполне современными учеными утверждение, что слова, как и мысли, материализуются. В нашем, сегодняшнем положении, похоже, надо усердно и с душой следовать этой логике, может быть, как отправной точке и выживания, и благополучия. Доброе слово, утверждали наши предки, лечит, дает силы, пробить лбом стену, сдвинуть горы. Значит, начнем Новый год именно с них, с пожелания друг другу всего, что нам сейчас так необходимо: сил, здравого смысла, доброты, желания свернуть горы и добиться спокойной, разумной жизни. Хотя бы для наших детей.

Е. БОРДУКОВА

БАБУШКА РОДИЛА ВНУЧКУ

В больнице города Дарлингтон (Великобритания) родилась девочка. Ей дали имя Катлин. Девочка как девочка. Но мама у нее необычная. Ей 51 год, что, согласитесь, превышает привычный возраст деторождения. Правда, случалось, что, рожали женщины и более солидного возраста. Но появление на свет Катлин стало сенсацией. Дело в том, что роженица - ее

Калейдоскоп

звут Эдит Джонс - на 9 месяцев", - сказала Катлин... она.

ДЛЯ СПРАВКИ

В начале 90-х годов по производству валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения Россия отстала от Аргентины, Мексики, Барбадоса, Венесуэлы, Чили, Южной Кореи, Тайваня, Сирии. За последние четыре года нас обогнали Болгария, Румыния,

Хорватия, Турция, ЮАР, Бразилия, Доминика, Перу, Уругвай, Эквадор, Таиланд, Алжир, Ботсвана, Габон, Намибия, Тунис. При сохранении нынешних тенденций до конца тысячелетия Россию обойдут Индонезия, Ямайка, Парагвай, Доминиканская Республика, Марокко. По прогнозам Вьетнам к 2010 году обгонит Россию. На очереди Мозамбик. Будем ждать, когда Россия отстанет от Мозамбика? Андрей ИЛЛАРИОНОВ Институт экономического анализа "Известий"



Мы живем в окружении степей и тайги. Это очень удивительное сочетание. Их населяют различные виды. В этом году из-за погодных условий: сильный ветер, большой снег (около девятисантиметров) в Бейском районе сложились тяжелые условия для зимовки диких животных и птиц. В бедственном положении оказалась козуля. Высокий снег (а для нее губительно более сорока сантиметров) не дает добраться до корма. К тому же она режет ноги о наст, образовавшийся из-за оттепели и ветра. В настоящее время происходит

возникает опасность их исчезновения. В поисках корма и мест, где есть затишье от ветра, переместились из Бейского района в другие марал и кабан. Охотиться в этом сезоне на парнокопытных можно только в присутствии охотинспектора или егера. Это решение принято для того, чтобы избежать массового уничтожения животных. Нарушители будут привлекаться к административной ответственности, которая включает в себя штраф до десяти минимальных окладов и иск за ущерб охотничьему хозяйству.

Александр АФАНАСЬЕВ,
охотинспектор
Бейского района

Природа и мы
Погибают братья
меньшие

Много гибнет козули от воспаления легких. Тяжело приходится куропатке. Причины те же. Бескормица из-за большого количества осадков. А когда количество животных станет меньше критического числа,

ЛЮДМИЛА КОВТУН - кандидат в депутаты Верховного Совета РХ по 27-му избирательному округу. Людмила Алексеевна возглавляет городскую поликлинику пять лет. Сегодня это одно из лучших медицинских учреждений города по всем показателям в работе и по организации лечебно-диагностической базы. Л.А. Ковтун - авторитетный руководитель в Министерстве здравоохранения, в городском управлении, в коллективе и среди населения города. Ей присущи такие качества, как порядочность, человечность, выдержанность, внимание к людям, справедливость. Как организатор, она умеет преодолевать трудности, смело принимает решения и доводит их до конца. По ее мнению, результаты перестройки привели к падению производства, разрушению государства,

в криминальному беспределу, падению уровня жизни всех слоев населения. Она считает, что для восстановления промышленности и сельского хозяйства необходимо создание новой правовой базы. Законы и судьи должны быть справедливыми, неподкупными и работать в первую очередь на человека. Борьба с коррупцией в верхних эшелонах власти - это один из наиглавнейших вопросов, для решения которого необходимо применять чрезвычайные меры. Как врач, наш кандидат считает, что человеческое здоровье категория экономическая, а в настоящее время больны люди, больно общество, больны экономика и политика. Наше общество обесценило жизнь, и

Людмилу Алексеевну волнует вопрос охраны здоровья населения. Она не согласна с тем, что здравоохранение финансируется по остаточному принципу. Кроме того, она обеспокоена разложением культуры, образования, науки, разрушающимися семьями и духовным обликом населения, особенно молодежи. При избрании ее депутатом Верховного Совета Республики она сможет реально работать по программе социального развития. Приоритетными считает решение вопросов здравоохранения, экологии, просвещения, культуры и спорта. Учитывая ее подход к решению проблем, мы уверены, что Людмила Алексеевна успешно справится с высокими обязанностями депутата Верховного Совета Республики Хакасия.

ГРУППА ПОДДЕРЖКИ

Выборы-96
ПРЕДСТАВЛЯЕМ
КАНДИДАТА

Декабрь - самый любимый месяц детворы. Множество забав предлагает зима поря нашим детям - ледяные горки, лепка снежных баб и конечно бесконечная череда новогодних праздников с долгожданным Дедом Морозом, Снегурочкой и красавицей елкой. Счастливые малыши будут водить хороводы вокруг зеленой красавицы и получать сладкие подарки. Но чтобы не омрачилась радость малышей и при словах "Ну-ка, елочка, зажгись" засияли разноцветными огнями лишь фонарики на лесной гостеве, необходимо соблюдать меры пожарной безопасности:

- Устанавливать елки в клубах, школах, детских садах разрешается не выше 2 этажа. Помещение должно иметь не менее двух выходов наружу или через лестничные клетки.
- Елка должна устанавливаться на устойчивом основании и ее ветки не должны касаться стен и потолка.
- Во время новогодних утренников с детьми неотлучно должны находиться взрослые, они должны быть инструктированы о мерах пожарной безопасности и правилах эвакуации детей в случае пожара.
- Помещение должно быть обеспечено необходимым количеством средств пожаротушения (огнетушители, вода, песок), сосредоточенных в смежных помещениях;
- при установке и оформлении елок запрещается: развешивать целлулоидные, бумажные и другие легковоспламеняющиеся игрушки; обкладывать

подставку и ветки елки непропитанной огнезащитным составом ватой; обсыпать бертолатовой солью; зажигать свечи, фейерверки, бенгальские огни, полностью выключать свет в помещениях, где проводится праздник;

- помещение, где находится телефон, должно быть открытым, а у телефона следует висеть указатель с номером вызова пожарной охраны.

Служба - 01
Чтобы не омрачился праздник

Канун прошлого Нового года вряд ли вызывает хорошие воспоминания у жителей двух домов по ул. Вокзальной. В результате использования пиротехнического изделия произошел пожар ущерб от которого составил более 26 миллионов рублей, повреждены огнем 2 жилых дома, два автомобиля, хозяйственные постройки, скот, сено. На ликвидацию пожара был поднят почти весь гарнизон пожарной охраны.

Пожарная охрана предупреждает владельцев всех торговых точек города, индивидуальных продавцов о том, что реализация подобных изделий (согласно постановлению Совета Министров РХ) на территории Республики Хакасия запрещена.

Устанавливать лесную красавицу в квартире или в частном доме необходимо на устойчивой подставке, вдали от отопительных приборов, чтобы ветки елки не касались печи, занавесок, портьер, мебели. Возле новогодней елки нельзя оставлять без присмотра не только маленьких детей, но и домашних животных. В январе 1996 года в одной из квартир 9-го микрорайона произошел пожар - собака уронила елку, на которой была включена иллюминация, произошло короткое замыкание, от которого загорелись домашние вещи.

Иллюминация елки должна быть выполнена с соблюдением требований Правил устройства электроустановок, мощность лампочек не должна превышать 25 Вт.

При обнаружении неисправности в иллюминации (напр. прев проводов, мигание лампочек, искрение т.д.) она должна быть немедленно обесточена.

Чтобы сократить до минимума количество новогодних пожаров, пожарная охрана Саяногорска ставит в известность руководителей детских учреждений, зрелищных учреждений, директоров школ, а также руководителей жилищно-коммунальных хозяйств и предприятий города о том, что в срок до 20 декабря установка праздничных елок необходимо согласовать в ОГП по адресу: г. Саяногорск, ул. Индустриальная, 3 кабинет инспекции Государственного пожарного надзора, в противном случае установка и проведение новогодних елок будет ЗАПРЕЩЕНА.

Мама или детский сад?
В гостях у "Дюймовочки"

Совсем недавно в Саяногорск стекался молодежь со всего тогда еще Советского Союза. Работы было хоть отбавляй - три огромных стройки: Саяно-Шушенская ГЭС, Майнская ГЭС и Саянский алюминиевый завод. Рабникам ЗАГСа и роддома не приходилось. Лет пятнадцать назад Саяногорск удерживал первое место в стране по рождаемости, строители не успевали сдавать детские сады, которых все равно не хватало. Шли годы, и в след за изменениями в политической жизни нашей страны значительно ухудшилось экономическое положение во многих семьях. Рождаемость резко сократилась, что повлекло за собой закрытие совсем недавно построенных детских садов. Да и мам появилась возможность сидеть дома со своими малышами до трех лет. Но вот ребенку исполняется три года, перед родителями встает вопрос: отдавать ли малыша в детский сад или если отдавать - то в какой? Когда-то Никитина - многодетная мама, прославившаяся своим ранним развитием детей, в своей книге "Мама или детский сад?" успешно решила этот вопрос. Она пользует семейного воспитания. Не совсем согласившись с Никитиной, отправилась в один из Саяногорских детских садов "Дюймовочку". Совсем недавно этот детский сад возглавила новая заведующая Галина Константиновна Веселова, опытный педагог и очень творческий человек.

Прежде чем взяться за преобразование, она решила повнимательнее присмотреться к коллективу. Реорганизация детского сада началась с того он стал более уютным и удобным. Затем новая заведующая решила поделиться своими педагогическими замыслами с коллективом. Появилась во времени - жизнь очень многогранна и не стоит замыкаться в рамках возрастной границы. Было решено разделить группы по сферам деятельности: детская музыкальная студия, группа конструирования, сюжетно-ролевых игр и т.д. Восемь групп - восемь сфер деятельности - здесь каждый сможет найти занятие по душе. Для того, чтобы решить, чем сегодня заняться, малышам предлагают маршрутные карты, а младший воспитатель разводит ребятшек по группам. Таким образом, на несколько часов в каждой группе с обиростя и разновозрастные коллективы, в которых нет четкой дифференциации по возрасту, но ведь и жизни мы общаемся не только с ровесниками, детский сад? успешно старшие и младше люди передают нам свой опыт, младшие учатся у нас, но и у младших порой есть чему поучиться. Кроме маршрутного листа в каждой группе есть рейтинговая карта, воспитатель отмечает количество пришедших ребятшек. Это позволяет определить самых интересных и любимых воспитателей. Затем пришел черед кадровых перестановок. Заметив склонность Н.Т. Дозморовой к занятиям с растениями, ей поручили создание зимнего сада с освободив от работы группу. Обратив внимание на то, что Н.М. Стромилова и Е.А. Чаптыкова могли бы составить педагогический дуэт, мы поставили работать в одну группу. В большинстве случаев перестановки себя оправдали. Вслед за новой заведующей пришли замечательные педагоги: руководившие в другом садике: Т.Г. Курбалева, Л.С. Чистякова и многие другие. Несмотря на все нововведения, отозвались здесь и отечественные педагоги: музыкальный хореограф, художник. Необычны и очень интересные уроки в этом детском саду - здесь вы не увидите сидящих на стульчиках детей - им позволено делать то, что они хотят и это совсем не мешает идти в урочнику по задуманному сценарию. Завершить свою рассказ о детском садике мне бы хотелось несколькими воспоминаниями к заведующей.

Константиновна, как Вы считаете, каким должен быть педагог?

- Педагог должен быть прежде всего красивым внешне и внутренне обязательно интересным и умным человеком.

Какой бы Вы совет дали родителям?

- Любите своих детей, любовь никогда не бывает лишней.

Татьяна ТАГИРОВА